

Березко О.М., к.с.-х.н., доцент
(БГТУ, г. Минск)

МНОГОУРОВНЕВЫЕ ЛАНДШАФТНЫЕ ОБЪЕКТЫ В СОВРЕМЕННОЙ ГОРОДСКОЙ СРЕДЕ

В конце XX в. в парковой среде стали активно применяться сооружения типа скайвэев, позволяющие получить второй уровень прогулочных маршрутов парка. На рубеже веков сооружения подобного типа стали применяться и в городской среде. После этого стало понятно, что в XXI веке можно вполне развивать зеленые технологии по вертикали, создавая новые парковые пространства на нескольких уровнях. При очевидном дефиците городских территорий, пригодных для превращения в новые природные оазисы в существующем городском окружении, этот пространственный ресурс оказался очень востребованным, и в настоящее время развивается сразу несколько различных направлений, основанных на этой идеи.

В современном городе ландшафтный объект все чаще становится по-настоящему многоярусным. Пожалуй, впервые в полной мере эта идея была воплощена при реконструкции бывшей промышленной территории в районе Neu Oerlikon в Цюрихе. Архитекторы и специалисты по организации современного ландшафта предложили впервые построить вертикальный, по существу – многоуровневый парк, названный парк MFO (по первым буквам названия завода по производству двигателей Maschinen Fabrik Oerlikon). Потребовалось несколько лет, пока зеленые лианы смогли подняться на высоту 18 метров многоярусного металлического каркаса, по горизонтальным конструкциям которого можно гулять, как по парковым дорожкам, и располагаться на площадках для отдыха, начиная от уровня земли и до самого верхнего яруса конструкций.

Безусловно, технология, которая была заложена в основу пространственного решения многоуровневого парка, позволяет поддерживать живые растения в автоматическом режиме и ориентирована на предоставление комфортных условий для отдыха во всех уголках парка.

В последние годы такая идея находит воплощение во все большем количестве ландшафтных объектов. При этом это может быть парк, а может быть просто многоярусная лужайка площадью в несколько квадратных метров. Опять-таки, многоярусность появляется из-за недостатка площади в сложившейся плотной застройке современного города, поэтому небольшие объекты становятся все популярнее.